Japic Ne4.
TaxkpipblObI: Eceni uHTerpanasl ecentey
Herisri cypakrap:

1. Koc unTerpan yrbiMbl

2. Exi eceni unTerpai

1. Koc unTerpasn yroiMbl

Zz=(x,y) (¢yHkuuscel Oipep TyHWbIK KBaapaTTasatblH D  oOnbichiHga
AHBIKTAJIFAH OHE LIeHelAreH OoyichiH. D oOnbIchiHBIH mIekapachl [-xall TYHBIK
KHCBIK CBHI3BIK OOJICHIH.

D oOnwicein enmemaeplt 0-re TeH KHUCBIKTap TOPBIHBIH JKOPJEMIMEH TEK
HIEHAIK HYKTenepi fraHa oprtak OonateiH D, Dj, ..., D, Typingeri colikec
aynanaapel  Aci, AGy,..., AG, 60maThiH N Oeikke xikTelmiz. CoHaH KeliH apOip
Dy GeniriniH imriHeH epkimisine A (&) HYKTECIH anambi3. AKbIPbIH/IA, OCpiIreH
f(x,y) dynkuumsceinbiH A, HYKTeAeTi f (&, M) MOHIH Taybll, OHBI aygaH AG, —Fa
KoOeHTim, a:zn: f (&, m)Ao, KOCBIHIBICHIH Kypcak, ol D oGnbickiHaa Oepiirexn

k=1
f(X,y) GyHKIUSACH YIIIH MHTETPAIABIK KOCBIHIBI Jen arananbl. D oOabickiH Dy
OenikTepiHe >XikTey TocuriH T apKbUIbl, aJl OChl OOJIKTEPIIH JUaAMETPJIEPiHIH
imriugeri ey yiakeHiH A(T) apkpiisl Oenrineiik.

AnbikTama. Erep A(T) —0-1a ¢ -#bIH meri 6ap 6osbim,on mek T gaH ga, A
HYKTECIH Kajaid ajay TOCUIIHeH Jne Toyenai Oommaca, f(X,y) ¢yHkuuscel D
OOJIBICBIHA MHTETpalaHaThiH  (PYHKIMS Jeml, ad IMIeKTIK MoH  f(X,y)
byHKIMACHIHBIH D 00bICHI OOMBIHINA €Ki eceli (KOC) MHTerpalibl IeT aTajdaibl 1a,
ObLIail OenruieHenl.

lim o= lim > f(&,n)A0, :”f(x, y)do

A(T)>0 A(T)—>0
Teopema-1. Erep D={(x,y):a<x<b,c<y<d} TIK TOpTOYpBHIIIITA aHBIKTAJIFaH
f(X,y) GyHKIUSACH YIIIiH
ﬂ f(x,y)do (1)
D

KOC MHTETpasbl 6ap 6osca xkoHe X €[a;b] -TiH opOip TypaKThl MOHIH/IE Kaii
UHTETpal

J(x) =T f(x y)dy (2)
Oap Oosica, OHJIa COHBIMEH KaTap KaaﬁTaJIaHFaH AHTErpai
I = TdXT f(x, y)dy (3)
Oap Gonassl KoHE o
jD [T y)do = dej‘ f (x, y)dy (4)

TEHJIIK OpPBIHAATIAThIH 00JIaIbI.
X MeH y allHbIMaNIbIIAPBIHBIH POJIBAEPIH ©3repTe OTHIPHII, (4)-1eH KaTtap



d b
j jf(x, y)do = j dyj f(x, y)dx (5)
D C a
dbopmynanbl ga gonenneyre 6onaasl. MyHna y=const Oosiranaa
b
I(y) =] F(x y)dx

UHTErpaibl 6ap 00Jaabl 1en YHFapbLIabl.

Eckepty. Erep (1) koc unaterpanmen 6ipre J(x) neH J(y) eki xail uHTerpa
na 6ap 0osca, onna (4) xxone (5) hopmynaHblH ekeyi 1e O1pJieH OpbIHaIa kI,
COHJIa

jdxj f(x, y)dy:jdyj f(x, y)dx

TEHJIIT1 AYPHIC OOJaIbI.
Mbeican 1. Exi eceni [ (x* +y?+1[do D:-1<x<1, 0<y<2 HHTErPAIbIH TiK

TOPTOYPHIII OOMbIHIIIA ecenTen Tady Kepek.

f(x,y)=x*+y*+1 byrkimscsl D Tik TopTOYpHIMIBIHAA Y3iTicCi3 GOTFAHIBIKTAH
OepuireH uMHTErpanasl ecentey yiiH (4) xoHe (5) QopMynaHblH Ke3 KeIreHiH
naiinananyra 6osaazbl.

(4) popmyna GoMbIHIIA:
2

”x +y +1)d0' Idxjx +y +1)dy I(x y+—+yJOd =
j.(Zx +—jdx 2@ 3+%xj::%

2. Eki eceJii mHTerpan

EHai KHCBIK CBI3BIKTBI OOJIBIC OOMBIHINIA €Ki €Cell MHTErPaJIJIbl €CenTeyre
Keleaik. MyHaa Ja HMHTErpalbl ecenTey KalTalaMa WHTETPabl €CElTeyre
KEJICTIHIH KOpCEeTENiK.

Teopema-2. Erep G o06mbichl eki y3umicci3 y=Y,(X),y=Y,(X) KHUCBIKTapBhl,
BEpTHKaIb Xx=a oHe x=b (l-cypeT) keciHaiepimMeH meHenreH Oombim, f(X,Y)
byHkiusaceiHbIH G OONBICHIHIA €Ki ecell HHTETPaIbl ”f(x, y)dxdy Oap xoHe

G

COHBIMEH Oipre X- TiH [a,b] keciHmiciHIeri TaralWbIHAQIFaH MOHIHIE HHTETpal
Y2(x) b Y2(X)
1(x) = I f(x,y)dy Gap Ooiica, KalTaizama f dx If(x,y)dy HHTErpayibl 0ap 0oJajbl
y1(X) a Y1(x)
YKOHE TCHJIIK
b Y2(X)

j j f(x, y)dxdy = j dx j f(x,y)dy (6)

a  y(x)
OpbIHJAJIaABbI.



2-cypem.

Erep: 1) kucbik cbI3bIKTBI G 0OJBICH  y3UTICCI3 X, = X, (Y), X = X,(Y)
KHUCBIKTaphl, TOPU30HTAJIb TY3YyJep Y =C koHE Y =d - MeH LeHenreH (2-cyper); 2)
opbip y=const Ty3yl eki x/(y) KoHE X,(y)HYKTelepJieH Oacka HYyKTelepiae

KHCBIKTBI KUMaWTBIH OOJNBIN: 3) €Ki ecell ”f(x, y)dxdy wuHTerpansiMeH [c,d]

G
X ()

KeCIHA1IeT1 y-TiH TaralbIHAQIFaH MoHIHJE Oip eceni uHTerpan |, (y) = j f (x, y)dx
% (Y)
d X, (Y)
Oap Oosca Kaiftanama Idy J. f (x, y)dx uHTETpassl 0ap *KoHE TEHIIIK

¢ X (y)
d X, (y)

j j f(x, y)dxdy = j dy j f (x, y)dx (7)

¢ 1
OPBIHAIATBL.

Eckepty. Erep G o0JbICEIH BEpTHKAIb HEMECE TOPH30HTANb TY3YJIep €KiIeH
apTHIK HYKTENEep/ie KUATHIH OoJica, G OOMBIHINA €Ki ecelli HHTeTpaIbl KaiiTaaama
UHTErpaJl TypiHe Kearipy yuriH G oOJIbICKIH opKakchichiHAa |- .

TEOpPEMaHbIH IIapTTaphl OPBIHIATIATHIHIAN eTil OeTiKTepre
XKIKTETI, oJlapFa coiikec opOip €Ki ecesri HHTErpalIbl )KeKeKEeKe

KaiiTalama MHTErpajira KeITipy Kepek (3-cyper).

ol X
3-
cypem.

Mbican 2. [[(x+2y)do  unTerpanibl ecentey kepex. byn uuTerpan
D

1
y=8x, y= E X%, x=1 x=2 KMCBIKTapBIMEH IIEHEJITeH 00JIBICTA aJIbIHFaH.

”(x+ 2y)do = jde (xy+ yszxz dx = j(8x2 +64x2 —%xe' —%x“jdxz

D 1. 2 1

2
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O3iH-63i 0akbLIayFa apHAJIFaH cCypaKrap:
1. Koc unTerpan yrbIMbl



2. Kalitanama uHTerpasn AereHimiz He?
3. Eki eceni UHTETpaiibl €CEeNnTey



